

# “不认为我作弊，为何取消我的冠军”

## 被质疑“肛珠作弊”事件当事人起诉中国象棋协会

### 承认“浴缸事件” 但未有“肛珠作弊”

公开报道显示，颜成龙出生于1975年，原籍河南省南阳市镇平县。幼年时他在村里看大人下棋，“一看就是大半天”，靠着天赋和钻研，没多久村里再也没大人能下赢他。在一位民间冠军的推荐下，颜成龙去体校学棋。1992年至今他获得过多项赛事冠军。2021年第十四届全运会群众比赛象棋决赛，颜成龙获得了男子个人冠军。

2023年12月17日下午，颜成龙在全国象棋民间棋王争霸赛总决赛中荣获冠军。当晚他在酒店房间饮酒后，引起肠胃不适腹泻。

据他本人此前介绍，次日临近5时，他再次闹肚子，情急之下选择就近在浴缸解决，又因急需赶往机场，未能快速完全冲洗干净，也未能及时与酒店客房服务员联系清理。

随后，此事在网上爆发舆情，还出现了“象棋冠军肛珠作弊”的传闻。

中国象棋协会2023年12月25日发布通报称：针对颜成龙在浴缸内排泄的行为，中国象棋协会收回其在2023年全国象棋民间棋王争霸赛中的全部奖项、奖励称号，不予发放奖金；自处罚决定作出之日起1年内，取消其参加象棋赛事相关资格。根据已了解的情况，目前无法证实其存在自媒体猜测的“肛珠作弊”行为。

既然没有证据证实颜成龙存在“肛珠作弊”行为，那么颜成龙的不文明行为够得上取消冠军的惩罚吗？将他在酒店房间内的行为公开可以吗？目前看来，事件当中还有一些疑点待厘清。

2023年12月28日，颜成龙本人曾发布声明，讲述了他眼中的事情经过：

本人颜成龙，于2023年12月17日下午参加完在海南省陵水县举办的2023年全国象棋民间棋王争霸赛总决赛，荣获冠军。

当晚在酒店（海南省陵水黎族自治县新村镇清水湾度假区C海南蓝湾绿城威斯汀度假酒店）与几位棋手饮用附近商店购买的啤酒助兴，因水土不服，当晚即肠胃严重不适闹肚子引起腹泻，几次上厕所，18日早上临近5点，再次闹肚子，情急之下选择就近在浴缸解决（因离坐厕仍有四五米远，又不想弄脏地板，毕竟浴缸可以用水冲干净），事后用水冲洗，这本是极其简单的生活常识，是当时紧急状态下解决腹泻的急策，但因该酒店浴缸陈旧，排水极慢，未能快速完全冲洗干净，又因急需赶乘已在待客的5点班车统一到机场，故未能及时与酒店客房服务员联系清理。

这本来是一件极为隐私的事件，而且只要酒店服务员抱着良好的服务理念收拾干净浴缸即可。酒店客房日常工作本来就是换床单，清理卫生间，清理垃圾。更何况酒店将此事告知赛事主办方工作人员，工作人员再告知本人，已与酒店协商谈妥，由我本人补偿100元给酒店作为补偿。事情至此本已完美解决。

但奇怪的是，18日当天14:00前网上却爆发舆情，更令人匪夷所思的是，网上还有人散布了所谓“肛珠作弊”事件。

经回顾，实因赛事主办方工作人员将此事在微信群公开引发事态扩散，更有居心不良者恶意地制造了“肛珠作弊”谣言。

随后，颜成龙还表示：“本人这次参赛发挥了较好水平荣获冠军实属不易，获得10.5万元奖金更是对本人数十年钻研棋

备受关注的象棋冠军颜成龙“肛珠门”事件，仍在发酵中。1月1日，此前在酒店浴缸排泄、被质疑存在“肛珠作弊”的河南籍象棋冠军颜成龙，已起诉中国象棋协会，要求对方赔偿精神损失费10万元，消除影响。



2023年12月17日，颜成龙在全国象棋民间棋王争霸赛总决赛荣获冠军。 图源网络

艺的奖赏。非常遗憾的是，棋协违反程序，不顾事实，不尊重本人的劳动成果，作出了错误的处罚，不仅侵犯了本人的隐私权、名誉权，也侵犯了本人的财产权。”

### 无法证实作弊 但仍被取消冠军

既然中国象棋协会通报当中也表明，目前无法证实颜成龙存在自媒体猜测的“肛珠作弊”行为，那么公众好奇的是，颜成龙被禁赛1年、取消奖项和奖金的依据又有哪些？

从此前通报可以看到，中国象棋协会根据《中国象棋协会纪律准则和处罚规定》（以下简称“纪律处罚规定”）对颜成龙作出处罚，具体是第二章的部分条款。

上海华尊律师事务所朱夏婵律师接受采访时认为，颜成龙作为象棋协会注册运动员，是“纪律处罚规定”的适用主体之一，这符合规定。“根据‘纪律处罚规定’第二章第十条（七）款，如棋手的行为对中国象棋、象棋事业造成负面影响并引起严重后果的，象棋协会可根据第六条，对棋手采取包括但不限于以下处罚：取消比赛成绩（局、场、全部）、收回奖项（奖励称号、奖金和奖品）。”

据朱夏婵律师分析，颜成龙获得比赛冠军后，即在宾馆浴缸里排泄并不打招呼离去，这种不雅行为不符合运动员应有的职业操守和形象。因其是注册运动员，这可能会导致公众对象棋协会的信任度降低，使象棋协会认为自身形象受到负面影响，严重损害协会声誉。

“中国象棋协会自身有解释权，可以认为该运动员的行为给协会造成了负面影响。”朱夏婵律师说道。

但是，根据颜成龙此前的声明，他表示本人在赛事期间并未违反任何有关2020年发布的纪律准则，对中国象棋协会的处罚不予接受。棋协作出的处罚是与事实不符，于法无据的。

看上去，中国象棋协会处罚并无程序上的问题，但当事人不认可这一处罚。

颜成龙“浴缸排泄”的行为，被部分网友认为有“肛珠作弊”的嫌疑，什么是“肛珠”？

“肛珠”据说是这两年在国际象棋圈的一种新型的作弊手段，简而言之就是棋手通过在肛门里藏入可收发信息的智能肛珠来作弊。但目前并没有任何真实使用“肛珠”作弊被发现的事例。

具体来说，这种作弊方式是棋手看过棋局后，通过括约肌有节奏地张弛收缩把信息传达给股间的超级计算机，后者分析棋局，然后用震动的高低频刺激棋手的直肠神经。

这已经不是棋类比赛第一次被卷入类似的作弊指控争议中。2023年12月15日，国际棋联刚刚公布了对于2022年一场国际象棋比赛疑似作弊事件的调查结果，结论是没有证据表明美国棋手尼曼在该届比赛有作弊行为。

2022年国际象棋超级巡回赛第五站比赛辛克菲尔德杯当年9月初在美国进行。当时的世界棋王卡尔森在第三轮意外不敌小将尼曼，此前53盘慢棋不败的势头被终结，随后卡尔森在第四轮开始前突然宣布退赛，并暗指尼曼有作弊嫌疑。两周后两人在宝盛代际杯预赛再度相遇，卡尔森又在交手仅两回合后主动认输并关闭摄像头离开比赛，令该事件进一步发酵。网络上对于尼曼作弊手段的部分流言也令该事件成为当年的热点。

尼曼此后曾承认12岁与16岁时在比赛中有过作弊行为，但他坚决否认自己在与卡尔森的比赛中作弊，辛杯裁判长也认定比赛中没有此类行为。2022年9月底，国际棋联成立调查小组进行调查，经过1年3个月的调查之后得出结论：没有证据表明尼曼在2022年辛克菲尔德杯有作弊行为，也没有证据表明尼曼过去三年在所参加的赛事中有作弊行为。对于线下赛事，卡尔森对尼曼的指控是没有根据的。

虽然听起来有些荒诞不经，主办方至今也没有获得“实锤”证据，但是，这一方法的可行性的确在民间已经得到了验证。在国外有完全不谙棋道的自媒体博主就利用这一作弊方式，击败了不知情的高手。中国象棋的棋盘是长方形，有90个交叉点，国际象棋的棋盘为正方形，有64个交叉点，可见，在编码数量需求上相差不多。因此，将这种作弊方法搬到中国象棋上，理论上的确是可行的。

人工智能早已攻克国际象棋和象棋，连围棋也已向人工智能签下“城下之盟”。因此，如何防范高科技配合人工智能进行作弊，注定已是当下棋界的当务之急。人类棋手击败AI已是“不可能的任务”，如果不能解决好高科技作弊的争议，连人类之间自己的棋赛的公平性都无法保障，那或许才会成为人工智能彻底摧毁一项运动的“最后一根稻草”。

### 高科技作弊难以「实锤」但真的可行